
 

                               CONVOCATORIA ABRIL 2024 VALENCIA 
 

CAPITÁN DE YATE – MÓDULO NAVEGACIÓN 

 
El examen consta de 20 preguntas tipo test, siendo su duración máxima de 1 
hora y 30 minutos. Los aspirantes deberán contestar correctamente un 
mínimo de 11 preguntas de las 20 formuladas, para aprobar el módulo de 
forma independiente, no permitiéndose superar un número máximo de errores 
en las siguientes materias: 
 

*Teoría navegación: Se deberá contestar correctamente a un mínimo de 

5 preguntas (máximo 5 errores). 

*Cálculo de navegación: Se deberá contestar correctamente a un mínimo 

de 6 preguntas (máximo 4 errores). 

 
Para superar la prueba de forma global, los aspirantes deberán contestar 
correctamente un mínimo de 28 preguntas de las 40 formuladas, no 
permitiéndose superar un número máximo de errores en las siguientes materias: 
 

* Teoría de la navegación, máximo 5 errores. 
* Navegación Carta, máximo 4 errores. 

 
Una respuesta errónea NO invalida una correcta. 
 

TEORÍA DE NAVEGACIÓN 
 
 
1.- El Azimut de un astro en el triángulo de posición se obtiene calculando: 
 

a) El Ángulo en el Polo depreso 
b) El Ángulo Cenital 
c) La codeclinación 
d) El Ángulo en el Polo elevado 

 
2.- El horizonte visible o de la mar depende principalmente: 
 

a) Del meridiano celeste del lugar que pasa por los polos celestes 
b) De la distancia al Ecuador celeste 
c) De la elevación del observador sobre la mar 
d) Del ángulo que forma con el polo depreso 

 
3.- El Vertical Primario es el que pasa por: 
 

a) Los puntos cardinales N y S 
b) Los puntos cardinales E y W 
c) El meridiano del lugar 
d) El almicantarat 

 



4.- El instante en el que un astro pasa del hemisferio invisible al hemisferio 
visible se conoce como: 
 

a) Ocaso del astro 
b) Atardecer del astro 
c) Puesta del astro   
d) Orto del astro 

 
5.- En las coordenadas horizontales el instante en que un astro pasa por el 
meridiano superior, su Azimut es: 
 

a) N  
b) S 
c) E u W 
d) Las respuestas a y b son ciertas 

 
6.- El círculo máximo de la esfera celeste formado por las proyecciones del 
Sol en un año se conoce como: 
 

a) Eclíptica 
b) Zodíaco 
c) Perigeo 
d) Apogeo 

 
7.- Un buque que navegue en Longitud E cerca de la Línea Internacional de 
Cambio de Fecha con Rv = 075º, al cruzarla deberá: 
 
      a)  Aumentar la hora del reloj de bitácora 12 horas. 
      b)  Aumentar un día la fecha a bordo. (saltarse un día) 
      c)  Disminuir la hora del reloj de bitácora 12 horas.       
      d)  Disminuir un día la fecha a bordo. (repetición del mismo día) 
 
8.- En las coordenadas uranográficas ecuatoriales, la declinación es: 
 

a) El arco de máximo de ascensión contado desde el ecuador al astro  
b) La línea vertical del observador que se materializa con la dirección de la 

plomada  
c) El arco de vertical medido del horizonte al astro  
d) El meridiano celeste que pasa por el cenit y el nadir 

 
9.- La corrección de índice de un sextante es: 
 

a) El paralelismo que se da entre las caras del espejo grande y del espejo 
chico 

b) La perpendicularidad que se da entre la cara del espejo grande y el 
nonius  

c) La distancia angular entre el cero de la graduación y el punto de 
paralelismo 

d) Cuando el espejo grande y el plano del limbo son paralelos  
 



10.- Entre la información que se puede obtener de las Routering charts se 
incluye: 
 

a) La hora del paso del sol por el meridiano superior cada día 
b) Los límites del hielo basados en promedios de datos 
c) Los principales fondeaderos de la zona en la que se navega  
d) La ubicación de los principales centros de coordinación de salvamento 

marítimos de Europa 
 

CALCULO DE NAVEGACIÓN 
 

 
 
11.- El 20 de octubre de 2024 a UT = 16 15 15, navegando al Rv = 198°, con 
una Vb = 10 nudos, en situación de estima: l = 36° 05,0´N  L = 006° 33,0’ W, 
calcular la altura estimada del Sol.  
 

a) ae = 15° 33,9´ 
b) ae = 15° 56,7´ 
c) ae = 18° 45,2´ 
d) ae = 18° 12,6´ 

 
12.- Un observador en situación l = 12º 39’,0 S   L = 127º 29´,0 E  en un 

instante dado tiene una HcL = 08 22 15 del día 18. Calcular que HRB y 
fecha será en ese instante en ese lugar. 

 

  
a) HRB 07 52 15 del día 17  
b) HRB 08 52 19 del día 18 
c) HRB 08 52 15 del día 17 
d) HRB 07 52 19 del día 18 

 
13.- El día 28 de junio de 2024, obtenemos una altura instrumental del sol 
limbo inferior de 58º 33,2´. La elevación del observador es de 4 metros, y 
se tiene un error de índice de 2´ ‒ ¿Cuál será la altura verdadera? 
 

a) av 58º 21,6´ 
b) av 58º 42,8´ 
c) av 58º 18,1´ 
d) av 58º 21,1´ 

 
14.- El 11 de Mayo de 2024 en situación l = 01º 56,0’S   L = 092º 04,0’W  al 

ser UT = 14 08 32 observamos el Sol con Za = 059º. Calcular Zv  y  Ct 
 

a) Zv = N 68º E     Ct = 9° NE 
b) Zv = S 68º E     Ct = ‒ 9° 
c) Zv = S 68º W    Ct = 9° NW 
d) Zv = N 58º W     Ct = 11° NE 

 
 



15.- En la zona horaria ‒ 8 los meridianos límites de esa zona son: 
 

a) 112,5º E y 127,5º E 
b) 097,5° W y 112,5º W 
c) 112,5º W y 127,5º W 
d) 127,5º E y 142,5º E 

 
16.- Calcular el Rumbo inicial entre los siguientes puntos: 
      A: l = 30º 30,0’ N  L = 120º 58,0’ W   y   B: l = 15º 15,0’ N L = 121º 10’ E 
 

a) Ri = 301,2º 
b) Ri = 295,1º 
c) Ri = 298,1º 
d) Ri = 300,7º 

 
17.- Calcular la distancia ortodrómica entre los puntos: 
      A: l = 38º 12,0’ N  L = 115º 18,0’ W   y   B: l = 20º 01,0’ N L = 128º 40’ E 
 

a) D = 5.787,2 millas 
b) D = 5.887,2 millas 
c) D = 5.685,7 millas 
d) D = 5.882,4 millas 

 
18.- El día 15 de abril de 2024 nos encontramos en la situación l = 40º 05,0´S 

y L = 142º 42,0´E. ¿Cuál será la Zona del correspondiente Huso Horario?  
 

a) Z = + 9 
b) Z = ‒ 10 
c) Z = ‒ 9 
d) Z = + 10 

 
19.- El día 7 de Julio de 2024 a la salida del sol nos encontramos en l = 38º 42' 

N, la declinación del Sol es + 22° 34´, y obtenemos un Za = 77,5° ¿Cuál 
será la Ct?  

 

a) Ct = 17° NW  
b) Ct = + 17° 
c) Ct = 17° NE 
d) Las respuestas b y c son correctas 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



20.- El 1 de febrero de 2024 por la mañana, en situación estima: l = 31° 10’ S                 
L = 55º 40’ E, navegando al Rv = 278º, Vb = 11 nudos, al ser UT = 07 15 47 
obtenemos del Sol los determinantes: Zv = 055° y ∆a = + 3,5´.  
Se continúa navegando en las mismas condiciones y a UT 09 05 28, se obtiene 
ai O = 74° 00´; ei = 2,0 + EO = 7 m. CALCULAR la situación en la segunda 
observación del sol. 
 

a) Sit. l 31º 03,7´ S   L 055º 18,5´E 
b) Sit. l 31º 05,8´ S   L 055º 20,9´E 
c) Sit. l 31º 10,6´ S   L 055º 23,0´E 
d) Sit. l 31º 08,7´ S   L 055º 13,9´E 

 
 
  
 
 
 



 
 
 

 
 



 
 
 



 



 



 



 


